

新春走基层

编者按

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”谋篇布局之年。新春将至,本报精心组织开展“新春走基层”活动,百名编辑记者分赴基层一线,聚焦南阳经济社会蓬勃发展新景象、保障和改善民生新成效、文化活动新风尚、党风政新风气象,鼓舞广大干部群众踔厉奋发、干事创业的信心,汇聚“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”的强大精神力量。



春运开启 情满回家路

本报记者 李金玺 周梦 张玲 文/图

1月14日,万众瞩目的春运大幕正式开启。

当天一大早,在南阳火车站,虽然冬日的天气有些寒冷,但火车站前广场热闹非凡,不少旅客正拉着行李箱或者提着大包小袋准备进站乘车,神情中流露出回家的喜悦。老家在黑龙江的郭师傅和老乡准备进站,并用手机向家人报着平安。“在南阳打工已经一年了,虽然工地上的活儿比较繁重,但一想到家人,就又有了干劲。”郭师傅告诉记者,为了能回家过年,自己很早就买好了车票,又给家里人买了各种南阳特色产品,“烩面、牛肉、麻糖,给家人尝尝鲜”。

在高铁南阳东站,在外地上学的小周走出出站口一脸兴奋。“终于回南阳了,特别开心,这次回家,我还给爸爸妈妈准备了新春礼物。”小周同学拎着一大包礼物告诉记者。“这次我们一家子都回来过年,一说回南阳,孩子是最高兴的,嚷着要看爷爷奶奶。”在外地打工的周先生笑着说,乡音难改,故土难离,无论在外地飞得多远多高,自己的根就在南阳。“从小我就一直告诉孩子,我们是南阳人,家在南阳,无论以后走到哪里,对家乡要怀着深深的眷恋之情。”

春节回家,是我们中华民族的传统节日,2025年春运又是春节申遗后的首个春运。新春接福,品传统非遗……今年的春运回家路,又



在高铁南阳东站候车厅,旅客正在进站乘车。

新增了不少浓浓的“中国味”,在南阳东站和南阳火车站,工作人员将“福”字和春联送到旅客手中。在南阳东站候车厅内,还举行了“庆祝春节申遗成功·非遗进车站”主题宣传活动。在活动现场,候车的旅客们体验了烙画、泥塑、特色中医疗法等非遗项目,在回家途中也领略到了传统文化的博大精深。“真的没想到,在车站候车厅还能欣赏南阳非遗文化,领略南阳文化历史的厚重,真的太棒了。”在南阳工作的赵先生告诉记者。②6



南阳火车站工作人员为旅客送上祝福。

南召县中药材产业强势崛起——

种一片药材 富一方群众

本报记者 段平 通讯员 刘召阳

寒冬时节,在南召县绿丰源中药材基地,黄精、粉防己等中药材相继成熟,当地群众正抢抓农时,积极开展采收,田间地头呈现一派繁忙景象。

“这20亩地种的是粉防己,今天上了两台钩机,用工25人。”南召县绿丰源中药材种植基地负责人乔万勤说。绿丰源中药材种植有限公司主要是以培育当地珍稀中药材品

种为主的龙头企业。目前,建成了杜村、桐梓、姬村三个中药材示范基地,中药材种植面积达1200余亩,中药材品种发展到了10余个,良种繁育大棚达100余个,年产量3000吨,产值5000万元。

在位于石门乡艾草产业园的南阳华康艾制品有限公司10万级无菌艾草生产车间内机器轰鸣,艾制品精深加工区、艾灸布艺器具生产区、传统艾制品生产区的工人们正忙着生产艾绒、艾条、艾柱等艾产品。该公

司总经理姬良告诉记者,公司还投资200余万元建成了艾草文化馆,用于全面展现艾草文化及艾草全产业链发展概况,推动健康养生、文旅体验、乡村振兴快速发展。

南召县秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念,按照区域合理化布局、规范化种植、标准化生产的要求,大力倡导林果药一体化,积极推进“林+N”特色产业经营模式,探索出了“林+药、果+药、药+药、光伏套种”等种植方式,以创建十大中药材

基地为抓手,相继成立中药材专业合作社110家,带动3000余户参与发展中药材产业,中药材加工企业10余家,培育新型经营主体295个。目前,全县中药材种植总面积达55万亩,药材产量超1万吨,产值8.2亿元。

该县中医药发展服务中心党支部书记李四方说,全县确定了“龙头企业+产业基地+合作社+种植大户”的基地建设、产品研发、加工销售为一体的发展思路,重点培育辛夷、杜仲、山茱萸、连翘等十大品牌中药材,实现种一片药材、育一个基地、兴一个产业、富一方群众,中药材产业强势崛起,中药小镇品牌优势日益凸显。②6

办好民生事 百姓增福祉

本报讯(记者于晓霞)1月13日至17日,我市面向市直行政事业单位征集2025年市本级公益性岗位,以安置就业困难人员,兜牢民生底线。

此次拟开发的公益性岗位为机关事业单位行使公共管理职能的协管岗位(具体包括道路交通、治安巡防、市政管理、公共环境卫生等岗位);机关事业单位的工勤服务和后勤保障等辅助性岗位(具体包括文印、收发、保洁、保绿等岗位)。

符合条件并有公益性岗位安置能力的市直用人单位,可携带单位编制文件复印件、法人证书复印件(加盖公章)及公益性岗位申请报告、公益性岗位申请审批表等资料,到市人力资源大厦兴隆路3号2楼公益性岗位窗口办理。申办截止时间为1月17日。

据介绍,公益性岗位安置对象为就业困难人员,主要包括以下6类人员:城镇零就业家庭成员;距法定退休年龄10年以内的登记失业人员;登记失业半年以上的长期失业人员;正在享受城镇最低生活保障待遇的家庭;当年经县级以上总工会认定的城镇特困职工家庭、残疾人家庭、农村建档立卡户等家庭中毕业两年内未就业的高校毕业生(含技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生),在校期间曾享受助学贷款、毕业两年内未就业的高校毕业生;就业困难的被征地农民;失业的残疾人、城镇复员转业军人、县级以上劳动模范、军烈属和需要抚养未成年人的单亲家庭成员。②6

我市公开征集公益性岗位安置就业困难人员 兜牢民生底线 增进民生福祉

宛城区红泥湾镇

党建引领促发展

本报讯(全媒体记者孙义峰 通讯员张珂心 王婉婷)1月14日,记者从宛城区红泥湾镇了解到,近年来,该镇通过加强基层党组织建设,引领产业发展、乡村治理和人才振兴,充分激发了发展的内生动力,推动乡镇经济社会持续健康发展,为实现乡村振兴战略目标奠定坚实基础。

红泥湾镇坚持把政治建设摆在首位,严格落实“第一议题”制度,班子集体学习研讨15次,成员带头到分包村宣讲党的二十大精神。同时,召开警示教育大会,整治群众身边不正之风和腐败问题,解决群众“急难愁盼”问题;选树干事创业典型,清理挂牌60余块,建成2个“五星”农村党支部。

该镇深化“党委专题谋划、专班一线施策、支部销号落实”

工作模式,产业发展提速,建成乡村振兴产业园4个,引进多家企业入驻,培育龙头企业13家,发展规模化农民专业合作社48家。实施“小田并大田”,万余亩耕地实现适度规模化经营。生态环境提质,清理私拉乱搭60余处,拆除违法建筑23处,建成美丽乡村项目3个。乡风文明提档,开展各类评选活动37场次,举办演出活动59场。基层治理提效,高标准推进“雪亮工程”建设,24个村获省市级“民主法治示范村(社区)”荣誉。

红泥湾镇运用全域党建成果,构建全周期服务机制。2024年累计实施省市重点项目12个,新建续建项目16个,合同引资120余亿元。优化营商环境,设置8个功能窗口,提升175项服务业务质量。②6

南阳市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室

关于严厉打击整治非法生产经营运输烟花爆竹等违法犯罪行为的通告

为进一步加强全市烟花爆竹安全管理,严厉打击非法生产、经营、储存、运输、燃放烟花爆竹的违法行为,保障公共安全和人民群众人身财产安全,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国安全生产法》《烟花爆竹安全管理条例》等有关法律法规,现就有关事项通告如下:

一、国家对烟花爆竹的生产、经营、运输实行许可证制度。未经许可,任何单位或者个人不得生产、经营(含通过互联网或微信经营)、储存、运输烟花爆竹。

二、任何单位和个人不得将房屋、车辆、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人从事非法生产、经营、储存、运输烟花爆竹等活动。

三、任何单位和个人不准在规定的区域、种类之外燃放烟花爆竹,对违

反烟花爆竹运输、经营、储存、燃放规定的,依法给予当事人治安行政处罚,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

四、任何单位和个人都要强化公共安全意识,自觉遵守烟花爆竹安全管理有关规定。可以通过“12345”政务服务热线、公安部门“110”、安全生产举报电话“12350”等途径积极向属地应急、公安等部门举报非法生产、经营、储存、运输、燃放烟花爆竹等违法违规行为,举报人身份信息将严格保密。欢迎社会各界和广大人民群众监督。

提醒广大人民群众到合法正规的销售网点购买烟花爆竹,谨防购买质量不合格烟花爆竹造成人身伤害。未成年人燃放烟花爆竹要在监护人的监护下进行安全燃放。

2025年1月3日

一路繁花皆胜景

(上接01版)有效构建多点支撑、多业共生、多元融合的旅游产业格局。深度挖掘自身优势资源,主动念活“山水经”,围绕老界岭、桐柏山、宝天曼、丹江湖、五朵山等知名景区,精心设计渠首探源旅游线路,打造展现南阳山水之秀、生态之美的精品旅游路线。进一步打好“月季牌”,坚持系统化打造、全域化提升,在产业发展、创新创造上加速破局,让“美丽经济”成为南阳旅游的新名片。

文化是旅游的灵魂。我市大力促进文化与旅游的激情碰撞和深度融合,着力唱响“文化曲”,充分开发、利用楚汉文化、“四圣”文化、官德文化、三国文化、玉文化等,围绕卧龙岗文化园、南阳府衙、汉画馆、南阳大剧院、南阳古城、黄山考古遗址等,不断丰富文化创意、数字影音、动漫IP矩阵,同时强力推进“康养城”建设,以医圣文化园为牵引,促进一批高品质康养线路的打造,积极推动中医药服务景区、进宾馆、进民宿,让文旅产业发展因“文旅+康养”新模式而更加气象万千。

叫响品牌 持续提升美誉度

南阳山水诗意,文化厚重,有令人向往的“诗和远方”。我市持续叫响南

阳文旅品牌,积极实施“引客入宛”政策,常态化开展城市品牌推广、文化艺术推介、文旅产品展销活动,将具有南阳特色、彰显南阳魅力的优质文旅资源“打包出宛”,努力吸引更多游客走进南阳、了解南阳、乐游南阳,推动文旅市场活起来、热起来、火起来。

穿珠成链,丰富旅游业态,整合推出研学游、亲子游、营地游、赏花采摘游等旅游精品线路,让特色文化、乡土风情、民俗项目等成为游客的吸睛点,把旅游概念不断延伸,为游客提供沉浸式、多元化、个性化的文旅供给,形成多种旅游元素全面开花的全域旅游新格局。

借力借势,积极融入“行走河南·读懂中国”品牌体系,立足南阳实际,探索出“活动搭台、文旅唱戏、群众参与、社会关注”的文旅发展新模式,努力提高南阳文旅的辨识度认可度。

以节造势,借助举办南阳第十九届玉雕节暨文化创意产业大会、第三届河南省(南阳)园林绿化花境竞赛暨2024年河南省园林绿化职业技能竞赛等活动,形成有效引流,实现了供给端与需求端的“双向奔赴”。

强力推介,围绕“南阳,一个值得三顾的地方”,在北京市、石家庄市等地举办南阳文旅推介活动;抢抓国家大力发展健康产业的战略机遇,以仲景文化为

引领,做好中医药康养等研究,打造中医药文化旅游高地;围绕“龙腾南阳 我的中国年”主题,开展各种文化旅游活动5000余场;开展文旅进高校活动4场,辐射2万余名高校生。

制造话题,以“势”聚客,设置“南阳文旅推介官”“我为南阳文旅上分”等话题,制作出1200余条优质的短视频内容,话题总浏览量达5亿人次,提高与受众的互动频率。

通过一系列引流入宛的新创意、推陈出新的新融合、玩法百变的新体验,我市文旅市场不断扩容,品牌愈擦愈亮、人气全面攀升,正在成为令人向往的旅游胜地。

再塑优势 文旅融合渐入佳境

一座城市的文旅品质要想提升,必须发挥项目“压舱石”作用。

过去的一年,我市以项目建设为抓手,不断扩大文旅市场空间,全力以赴谋划实施一批建设条件好、发展前景广、投资回报大的文旅新项目,重点推进建成运营医圣文化园(一期)、南阳森林野生动物园、邓州宋金古商业街遗址(一期)等一批新业态项目;推动镇平县太湖旅游度假区伯夷石寨项目在2024河南省文化旅游投融资大会上现

场签约;参与“央企企企南阳行”活动,筛选了龙都湖、喜趣庄园等20个优质文旅项目,并做好项目的规划、宣传等工作,推动产业升级、迭代、赋能,努力把资源优势转化为促进文旅融合发展的胜势。

旅游景区提档升级,才能让游客遇见更美好的旅途。我市强力推动南阳老界岭滑雪场、卧龙岗文化园创建国家4A级旅游景区,目前已经进入省级专家评审阶段,同时内乡县衙历史文化街区成功创建成为省级旅游休闲街区。全市共争取省发展及节能项目资金148.91万元,位居全省第三;争取河南省4A级以上旅游景区贷款贴息资金127.73万元,从根本上推动旅游资源不断优化,倾力打造南阳文旅发展新高地。

畅游南阳,读懂南阳。2024年,南阳文旅从激情澎湃的岁月中走过,呈现出文化、旅游等多元深度融合发展的勃勃生机,全域旅游产业创意创新、出圈出彩,发展渐入佳境,全市共接待全国各地游客9564.24万人次,旅游收入达750.73亿元,旅游人数和旅游收入同比实现双双增长。

站在新的时间节点展望未来,南阳将继续秉持山川之秀、人文之韵,抢抓发展机遇、深挖文化内涵、拓展发展空间,努力开创旅游强市建设新局面。②9